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 На улице было прохладно. Стояли последние дни затянувшейся осени. Паутина уже отлетела, и время дождей прошло. Давно опустели поля, но зима ещё не пришла.
 Утро нового дня никакой беды не предвещало. Как обычно, любой день в деревне наполнен хлопотами и проблемами. В этот день мне надо было помогать маме по хозяйству. Пройдя по двору, за углом дома я услышал  разговор мальчишек, один из которых был моим младшим братом.
- Зачем ты взял спички? – спрашивал брат Митя.
- А твоё какое дело? Небось, и сам хочешь немного почиркать спичками?- отвечал Санька.
 В разговор вмешался я, так как понимал: что-то тут неладно. Но потом оказалось, что Санька нёс коробок со спичками своей бабушке. Это меня успокоило.
 Полдня как и не было. Наступило время обеда. Несколько раз Митю позвали идти кушать. Ответа не было. Только сейчас вспомнилось, что ребят уже давно никто не видел.
 Смутная, непонятная тревога начала щемить мою душу. Я услышал крики и выбежал на улицу. Из-под чердака соседнего сарая со страшной силой валил дым. Листы шифера начинали трещать, но огня ещё не было.
 Дети! Где же дети?! Неужели они в сарае? Мысли путались в голове. Стремглав бросившись к телефону, я вызвал пожарную. Люди, собравшиеся у сарая, не догадывались, что там могут быть дети. Я стал звать детей.
 Митя и Санька, охваченные ужасом, боялись отозваться: ведь они сделали что-то плохое. 
Подниматься по лестнице на чердак было очень трудно: дым выедал глаза, дышать было нечем. Сверху вот-вот могло упасть что-нибудь горящее. Дети, прижавшись друг к другу, сидели в углу и плакали. Наверное, они и не думали спасаться. Ведь это были лишь дети! 
Ребят спасли. Спустя несколько минут, вспыхнул огонь. Пожарные сделали свою работу очень быстро. Слава Богу, в тот страшный день ветра не было. Близлежащие постройки не пострадали. 
 Теперь за окном льются звонкие ручейки весны, а меня по сей день мучит совесть: почему же я тогда не забрал спички у детей, почему так долго о них никто не вспоминал.
 Этот случай будет мне уроком на всю жизнь. И теперь я точно знаю одно: никакие хлопоты и заботы не должны быть на первом месте, если речь идёт о безопасности близкого человека. 
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